北三河中心党总支关于

巡察集中整改进展情况的通报
    按照局党组巡察工作统一部署，2024年10月21日至11月27日，局党组巡察组对北三河中心党总支开展了为期一个月的常规巡察。2025年1月2日，巡察组就巡察北三河中心情况进行了反馈。按照巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、履行巡察整改主体责任情况

自巡察反馈以来，中心党总支坚持把巡察整改工作作为一项重要政治任务来抓，坚决扛起巡察整改主体责任。认真贯彻落实局党组关于巡察整改的工作部署，结合工作实际，对上一轮巡察成立的巡察整改工作领导小组进行调整，统筹推进整改；先后召开8次领导小组会议，定期研判推动。此外，中心党总支坚持将巡察整改纪律抓在经常，明确对不履行整改责任、不落实整改要求的部门和相关责任人，坚持用铁的纪律严肃问责。针对巡察反馈问题，党总支主动运用“第一种形态”7人次。中心纪检严格落实监督责任，对巡察整改任务落实和整改完成时限等情况进行全过程监督，有效促进整改工作质效。
二、反馈意见整改落实情况

本次巡察共指出5个方面、18个重点问题和46个具体问题，提出4条整改意见。党总支结合实际查摆举一反三整改事项11项，推动改革促进发展事项6项，共计整改措施169项，集中整改期已完成168项，整改完成率达到99.4%。整改未完成的是推动改革促进发展整改事项4：“全面修订完善《北三河中心内控管理手册》和《北三河中心内控制度汇编》，强化制度刚性约束，严格规范权力运行”，该措施计划完成时限为2025年12月，截至目前，已对内控制度汇编中的制度缺项进行了补充，正在对相关业务流程进行梳理，全部工作将于年底前完成。具体情况如下：
第一方面：学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神不够深入，贯彻落实上级决策部署要求还有差距。共涉及7个具体问题，制定22项整改措施。

针对该方面问题，修订完善了《北三河中心理论学习中心组学习制度》，建立重要会议文件精神学习提醒机制，确保习近平总书记重要指示批示精神，中央、市委、局党组决策部署和其他重要会议精神、重要工作要求及时传达学习贯彻落实到位，并结合全面从严治党、水资源水环境保护、防汛抗旱、安全生产等实际工作研究部署贯彻落实措施；统筹兼顾拦洪、调蓄、生态、农业灌溉等功能，修订马营闸等8座节制闸的控制运用计划，制定保障农业用水需求的调度措施，为辖区农业生产提供水源保障；主动对接河北省玉田县、香河县水利局，建立共同解决界河水环境问题的协作机制，完成蓟运河孙家口浮桥拆除工作，并开展联合行动，清除青龙湾减河违法种植树木3000余棵。重新修订《北三河中心与水政监察中心衔接工作机制》《北三河中心与属地河长办衔接机制》，优化与执法部门、属地相关部门的协调联合；深入贯彻落实高质量发展“十项行动”，加强跟进推动，每半年进行分析总结。通过此方面问题整改，党总支贯彻落实上级决策部署和要求的力度显著增强。
第二方面：助推水务高质量发展意识不强，系统推动工作落实还有不足。共涉及7个具体问题，制定21项整改措施。

针对该方面问题，以增发国债项目或超长期特别国债项目实施为契机，推动8座病险水闸、240余公里不达标堤防进行治理，扎实落实项目法人责任，积极组织项目实施，充分发挥运管单位作用，对管辖范围内的其他项目积极配合推动；编制印发《北三河中心超长期特别国债项目参建单位管理办法》，保障工程项目质量安全；加强对业务工作的统筹推动，通过召开主任办公会对3个在建工程项目进度较慢、安全生产管理水平不高等同类问题系统研究并提出解决措施；班子成员通过“四个走遍”、“联点访户”、实地走访、河道巡视、与沿河群众沟通交流等方式加强和改进调研工作，2025年以来，推动解决工程设施薄弱环节、河道巡查不到位、“四乱”清理不及时等问题30余项；针对群众诉求，耐心做好解释、答复和处置工作，对群众反映的“堤顶路面坑洼不平较多”问题纳入2025年日常维修养护计划。截至目前，潮白新河、北京排水河、青龙湾减河等河道堤顶路路面坑洼不平的14处问题已进行维修养护。通过此方面问题整改，党总支系统推动工作落实的效率显著提高。
第三方面：聚焦主责主业存在薄弱环节，高标准精细化管理还有弱项。共涉及10个具体问题，制定22项整改措施。

针对该方面问题，进一步加强河道巡视检查，以灾后恢复重建项目、在建涉河项目堤段为重点，统筹调整巡查频次，做到每周一次全覆盖；建立中心所辖水闸、橡胶坝运行情况台账，掌握启闭情况，发现问题及时协调解决；修订印发《专项和日常维修项目管理实施细则》，明确监管要点，加强重点环节管理；根据防汛检查情况及各闸管理实际，编制印发《水闸应急保障与限制运用措施》；全面梳理涉河项目管理台账，针对个别涉河项目占用补偿费欠缴问题，通过致函催告、诉讼等方式进行催缴；结合天津市重点防洪工程数字孪生建设项目，主动联系水科院，提出建设需求，积极推动信息化建设。通过此方面问题整改，中心业务工作精细化管理水平进一步提升。
第四方面：全面从严治党责任压得不够实，防范化解风险的意识还不强。共涉及12个具体问题，制定32项整改措施。

针对该方面问题，组织召开党总支会议，研究中心落实高质量发展“十项行动”、年度重点工作、巡察整改工作等，制定工作台账，明确党总支书记主体责任；扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，吸纳群众和党外人士认真学习中央八项规定精神，做好以案为鉴，并结合学习体会开展交流研讨。为严防财务管理风险隐患，研究制定《2025年财会监督工作方案》，认真梳理无形资产管理、食堂收支管理业务流程，制定印发中心《无形资产管理办法》、《食堂收支管理办法》、《水利基础设施管理办法》，填补了内控制度在资产管理和收支管理方面的缺项，并在日常工作中严格执行。严防意识形态风险隐患，修订《北三河中心网络意识形态安全管理实施细则》，明确党总支主要负责同志、分管负责同志、领导班子其他成员以及各部门主要负责同志责任，进一步完善工作机制。通过此方面问题整改，党员干部职工的责任意识显著增强，财务工作和意识形态领域风险得到有效控制。
第五方面：领导班子自身建设有不足，党内法规制度执行不够严实。共涉及10个具体问题，制定24项整改措施。
针对该方面问题，党总支认真学习《党章》中关于民主集中制的规定和“六条基本原则”，认真落实党的根本组织原则和领导制度。修订《北三河中心党总支议事决策规则》，明确决策前酝酿和协商、专家论证、风险评估等程序，要求班子成员在党总支会议、主任办公会议等研究讨论和集体决策时，充分发表意见建议；党总支听取2024年度落实党建引领基层治理行动工作汇报，制定中心落实党建引领基层治理行动方案的措施清单，并研究具体落实措施；进一步补充完善了《北三河中心轮岗交流及借调管理办法》，避免借调人员超期和过频问题；修订印发《北三河中心出国（境）管理规定》，对全体职工进行了再次排查，完善了证件明细台账和使用台账；严格执行新修订的《北三河中心岗位管理办法》中关于科级干部转岗的规定要求，党总支集体进行充分讨论，做好转岗位人员的岗位安排。通过此方面问题整改，领导班子自身建设持续加强，制度执行力显著提高。
三、下一步工作打算

北三河中心党总支将认真落实局党组的要求，扎实做好巡察“后半篇文章”，不断强化政治引领，把党的政治建设摆在首位，持续落实好习近平总书记系列重要讲话精神和重要指示批示精神，严格落实“第一议题”“第一主题”“第一主课”制度，聚焦问题整改，完善制度机制，确保整改工作落到实处、取得实效，为天津水务高质量发展贡献力量。
欢迎广大党员干部对巡察整改情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：82613068；电子邮箱：bshjj@tj.gov.cn


